

中国市场经济有目共睹 扩大开放合作才是正途 贸易保护成“共识”是短视行为

本报记者 王俊岭

当地时间5月12日，欧洲议会在法国斯特拉斯堡以“压倒性优势”通过一项非立法性决议，反对承认中国市场经济地位。该决议明确表示，欧盟一些企业和工会组织担心欧盟承认中国市场经济地位后，将有更多中国商品进入欧盟市场，从而威胁欧盟企业生存并影响欧盟就业。而这，无疑是贸易保护主义泛滥的又一最新表现。多位学者指出，当前全球经济不景气的根源在于经济发展的不平衡与要素流动的不充分。因此，尽管保护本地企业和居民利益的初衷可以理解，但采取贸易保护主义无异于“饮鸩止渴”。

指鹿为马——改变不了事实

司马迁在《史记·秦始皇本纪》中记载了一则故事：秦朝丞相赵高与皇帝一起出行，指着一头鹿称马，并问其他大臣究竟是鹿还是马，一些大臣迫于赵高的权势便睁着眼睛跟他说瞎话，把鹿说成马。

只不过，鹿终究是鹿，马终究是马，这一点永远不会被任何人的刻意曲解所改变。同样的道理，如果对中国市场经济发展的巨大成果不予承认甚至视而不见，那无疑难逃只顾短期私利而罔顾事实之嫌。

据了解，欧洲议会的决议认为，在中国满足欧盟关于市场经济地位的“五大标准”前，中国对欧出口仍应被按照“非标准”方式对待。具体来看，其提出的标准分别为：政府是否影响企业运作、全民所有制经济的遗留问题是否会影响到公司业务、企业是否具有有效的会计准则、破产监管和财产权利保护框架是否有效、企业是否以市场汇率标准进行货币换算。

那么，中国是否具有市场经济之实呢？中国社科院世界经济与政治研究所研究员姚枝仲在接受本报记者采访时指出，改革开放30多年来，中国一直在扎实进行市场化改革，特别是中共十八大之后，“发挥市场在资源配置中的决定性作用”被摆到了十分重要的位置。如今，简政放权、外商准入管理、汇率形成机制改革、资本账户自由化等市场化改革不仅方向十分明确，成果更是有目共睹。

以邻为壑——不止中国受害

专家普遍认为，不承认中国市场经济地位的背后依旧是“以邻为壑”的贸易保护主义作祟，而贸易保护主义的受害者却绝不会只有中国一家。“事实上，中国的市场经济早已获得广泛认可，任何人都很难证明中国不是一个市

场经济国家。”姚枝仲表示，在全球经济不景气的背景下，贸易保护主义成为一些经济体不约而同的“共识”是一个很危险的趋势，不仅无助于其本国经济的持续向好，更有可能引发贸易战，不利于世界经济走出低迷的阴霾。

商务部国际贸易经济合作研究院国际市场研究部副主任白明表示，当今国际贸易发展在全球经济中是互相依赖的，例如很多欧洲国家加入了亚投行，实际上也想分享亚洲基础设施建设的这杯羹。未来中国市场成长空间这么大，因此大家应该坐下来好好商量，把互惠互利的蛋糕做大。而不承认中国市场经济地位的结局，很可能是两败俱伤。

重拾增长——还需顺应市场

设想一下，如果法国和德国之间增设关卡、大幅提高贸易成本，那么法国的汽车生产商和德国的葡萄酒庄可能会比较高兴，但整体经济形势和民众福祉无疑将严重受损。其实，这个道理对包括中国在内的任何贸易伙伴也一样，因为自由贸易是超越国家、民族和国界的利益交换，将使各方福利增加。

数据显示，当前欧盟73起反倾销案中的56起涉及中国产品，包括钢铁、机械、化工和陶

瓷等，影响到的相关就业岗位约25万个。而此前欧盟委员会的一份研究报告显示，对华出口仅在2011年就为欧盟创造了约300万个就业岗位。

与此同时，很多海外学者呼吁欧洲应该把目光放长远。英国伦敦大学国王学院中国研究所所长克里·布朗说，欧洲应该给予中国市场经济地位，因为这将首先会让中欧关系有新的深度，欧盟由此可以改善他们在中国市场的准入情况，在经济领域获得中国更多善意。欧洲全球经济政策学者丹·施泰因博克也撰文指出，中欧关系长期良性发展有利于欧洲吸引中国资本投资，同时中国经济转型也将为欧洲企业创造更多机遇。

“其实，自由的国际贸易和投资环境可以让要素在更广泛范围内优化配置，从而生成新的增长动力。未来，中欧应该秉持顺应市场规律的原则耐心协商，作出互利共赢的贸易和投资制度安排，共同找出重拾增长的答案。不过，这个答案绝对不是贸易保护主义。”姚枝仲表示。



商务部有关负责人发表谈话指出

欧盟应严格履行世贸协定中的义务

本报北京5月13日电（记者王俊岭）今天下午，商务部世贸司负责人就欧洲议会有关贸易救济措施中国市场经济地位非立法性决议发表谈话指出，中国有关方面注意到欧洲议会于5月12日通过一项非立法性的决议，以中国未满足欧盟有关确定市场经济地位的5个标准为由，不支持给予中国市场经济地位，并仍建议在对华反倾销调查中使用“非标准”办法。

该负责人表示，根据《中国加入世贸组织议定书》第15条之规定，世贸组织成员应于2016年12月11日终止对华反倾销的“替代国”做法。这是世贸组织各成员应遵守的国际条约义务，并不取决于任何成员的国内标准。

该负责人强调，中方希望欧盟作为世贸组织的重要成员，能够严格履行自己在世贸协定中的义务，自2016年12月11日起终止其对华反倾销的“替代国”做法。

台湾名品博览会邯郸开幕



5月13日，“2016河北（邯郸）台湾名品博览会”在河北省邯郸国际会展中心开幕。本次展会以“绿色生活”为特点，针对台湾特色产业规划了4大形象区及8大产业区，共有260家台湾厂商、500个展位，带来超过5000项台湾优质产品。图为市民在台湾名品博览会上参观。
史自强 郝群英 摄影报道

中国服务贸易保持势头良好

本报北京5月13日电（记者王俊岭）今天，商务部服贸司负责人向媒体介绍了2016年一季度我国服务贸易及1—4月份服务外包发展情况。

统计显示，今年一季度，我国服务贸易继续保持良好增长势头。服务进出口额达12218亿元人民币，比上年同期增长23.7%。其中，出口4286亿元人民币，同比增长4.5%；进口7932亿元人民币，同比增

长37.3%。服务贸易占对外贸易比重继续提升，促进外贸结构升级作用显著。

商务部服贸司负责人指出，今年一季度，我国服务贸易结构进一步优化，部分重点领域出口增长较快。电信、计算机和信息服务进出口额达587.4亿元人民币，同比增长22.8%；其中，出口424.9亿元人民币，同比增长28.6%。专业和管理咨询等现代商务服务出口增势良好，特别是会计服

务出口同比增长28.8%。广告服务出口同比增长高达34.8%。

另据统计，今年1—4月，我国企业签订服务外包合同金额2760.6亿元人民币，执行金额1708.4亿元人民币，分别同比增长23.9%和7.5%。具体来看，1—4月服务外包发展主要呈现以下三大特点：

一是美欧港日韩是购买我国国际服务的主要市场。1—4月，我国承接美国、欧

盟、中国香港、日本和韩国的离岸服务外包执行金额分别为244.4亿元人民币、181.3亿元人民币、180.1亿元人民币、92.3亿元人民币和72亿元人民币，合计占我国离岸服务外包执行总额的68.7%。

二是业务流程外包增速加快占比提高。1—4月，我国企业承接离岸信息技术外包、业务流程外包和知识流程外包执行金额分别为570.1亿元人民币、176.7亿元人民币和373.5亿元人民币，同比分别增长8.3%、15.1%和0.6%，占比分别为50.9%、15.8%和33.3%。离岸业务流程外包领跑服务外包整体增速。

三是长江经济带沿线省市合同规模持续扩大。

了更为个性化、多元化的选择倾向。中国游客已经越来越不满足于传统的旅游产品和旅行方式，更多呈现个性化趋势，那些曾经的小众目的地、另类行程及玩法，如今备受追捧。

“中国游客最向往的世界旅游目的地”评选活动由中国国家旅游局与蚂蜂窝旅游网联合举办，从2月4日开始评选，历时3个月，根据1亿用户的游记、订单、点评、足迹等大数据排名综合设立了300个候选目的地，最终由网民投票评选出100个中国游客最向往的世界旅游目的地。

游客评出最向往世界目的地

本报北京5月13日电（记者赵珊）中国国家旅游局与蚂蜂窝旅游网今天公布了100个“中国游客最向往的世界目的地”榜单。毛里求斯、清迈、北海道、大溪地、塞班岛、巴黎、圣托里尼、斐济、威尼斯、大堡礁，位列中国游客最向往的世界目的地前10位。

蚂蜂窝旅游网旅游研究中心负责人介绍，随着旅游消费的升级和中国游客对于境外目的地的了解，除清迈、北海道等传统热门旅游目的地外，榜单中出现

社会资本加紧布局养老产业

本报北京5月13日电（记者邱海峰）今天，中国光大控股有限公司（下称光大控股）正式宣布，与国内中高端老年健康服务产业管理公司——北京汇晨养老机构管理有限公司（下称汇晨养老）达成协议，收

购汇晨养老并成为其控制性大股东。

光大控股首席执行官陈爽表示，通过此次收购，光大控股得以进入国内潜力巨大且前景良好的养老产业。当前，中国社会人口老龄化正日益加剧，国家出台了一系列支持养老产业发展的政策，国内养老产业将会迎来巨大发展机遇。

丝绸之路国际博览会暨西洽会在西安开幕

本报西安5月13日电（记者高炳）2016丝绸之路国际博览会暨第20届中国东西部合作与投资贸易洽谈会13日下午在西安开幕。来自全球37个国家和地区的政策和客商、国内27个省区市代表团及香港经贸团、陕西省内13个分团的代表齐聚古城，共促丝绸之路沿线国家及中国东西部合作发展。

从今年开始，连续举办19届的中国东西部合作与投资贸易洽谈会（西洽会）正式更名为“丝绸之路国际博览会暨中国东西部合作与投资贸易洽谈会”。本届展会的主题是“共建新平台，共促新发展”，主宾国为韩国和哈萨克斯坦，主宾省（区）为西藏自治区人民政府和福建省人民政府。展会设置了丝绸之路国际馆、九天揽月——中国探月工程科普宣传周、消费品板块、装备制造产业板块、信息与高新技术产业板块、绿色生态产业板块等类别。

据了解，本届展会共设置1个主会场和3个分会场，总展示面积30万平方米。在5天时间里，将举办30多项主要活动，涉及“一带一路”沿线地区经贸投资、海关合作、旅游文化、商标品牌、医药卫生、教育合作等多个领域。

中国税改吸引世界目光

本报北京5月13日电（记者罗兰）全球最高级别税收征管大会——第十届税收征管论坛（FTA）大会13日在北京落幕。来自世界各地的税务长官及国际组织官员在大会上高度评价中国进行的营改增税改，并认为中国为深化全球税收合作和治理作出了独特贡献。

面对复苏乏力的世界经济，与会的世界各地税务长官呼吁：全球化时代，深化税收合作是增强世界经济抗风险能力的重要手段。

本届FTA大会主席、中国国家税务总局局长王军表示，此次大会在开展税收数据共享以及反映世界经济税收运行、发挥税收职能应对经济风险等方面取得重要进展，必将为提升全球税收治理能力、促进世界经济复苏发展起到重要和积极的作用。

对于中国全面推开营改增试点，世界各国高度关注。“中国的做法令人印象深刻。”法国财政总署副署长文森特·马佐利克说，就长期经验看，中国的改革探索能让经营者和消费者更好享受到增值税带来的效率和公平。”

经济合作与发展组织（OECD）税收政策与管理中心主任帕斯卡评价，中国全面启动营改增改革，并将最具挑战的金融行业纳入试点，对全世界的增值税制度改革具有很好的借鉴意义。

“中国全面推行营改增，是积极主动应对挑战的表现。”美国国内收入局局长约翰·科斯基宁说，中国的税制改革为其他国家提供了参考。美国将持续关注中国营改增的进展和效果，并非常愿意分享和学习中国的经验。

这次大会向世界展示了锐意改革的中国形象。“税制改革让中国经济发展更健康、更具有活力。”欧盟税务司长瓦莱里·蒙特利埃说，透过中国税改，他感受到中国通过全面深化改革推动经济可持续发展的决心。

他表示，丝毫不为中国经济增速暂时放缓而感到“悲观”，中国仍具备稳定增长的能力，但需要进一步深化改革，包括推动结构性改革，并引入税收改革配合，更好促进经济发展。

中国一直深入参与全球税收合作，担当起大国税务的责任。据介绍，近年来，中国积极参与全球税收规则制定，设计了做好G20税制改革工作的中长期规划，与25个国际组织和区域税收组织建立合作关系，不断提升国际税收话语权和影响力，维护大国税收权益。

截至目前，中国已先后与104个国家和地区签署了双边税收协定，包括与“一带一路”沿线国家签署的50多个双边税收协定。中国还与OECD合作建立多边税务中心，共同为非洲、拉美等发展中国家提供税收培训。